



## 李永波、黄玉斌卸任中国羽毛球队、体操队总教练 少帅熬成老师，留下太多记忆

中国羽毛球队总教练李永波11日证实即将从总教练职位上卸任，从而告别自己24年的教练生涯。李永波卸任的消息来得并不突然，早在去年里约奥运会结束之后，因为中国羽毛球队在女子项目上的溃败，就传出了李永波帅位不保的风声。近期，随着中国羽毛球协会发布即将进行国家队教练员竞聘，其中总教练也被列为竞聘岗位之一。

### 有过辉煌也有过非议

和大多数中国军团“金牌之师”的教练一样，李永波在教练生涯开始前，也曾是一位羽毛球世界冠军。

李永波和田秉毅的男子双打组合崛起于上世纪80年代中期，两人曾多次获得世界冠军。在1992年获得巴塞罗那奥运会铜牌后从国家队退役。仅仅一年后，李永波入主中国羽毛球队，开启了他执掌国羽的大幕。

有媒体统计，在过去的6届奥运会上，李永波率领国羽一共夺得18枚金牌，其中女双5枚，男、女单各4枚，混双3枚，男双2枚。其中，中国队在2012年伦敦奥运会上包揽了全部5枚金牌。

不过，伦敦奥运会的辉煌之下，也有不和谐的音符曝光。当时世界排名第一的中国组合于洋/王晓理因“未尽全力去赢得比赛”被取消比赛资格。

2016年的里约奥运会上，



黄玉斌也是一位著名的金牌教练。

国羽只拿下了两块金牌——男单与男双金牌。在和奥运会同年举行的2016世界羽联中国公开赛，国羽全军覆没，取得中国公开赛自1986年创办以来的最差成绩。

伴随着国羽成绩下滑，有关李永波下课的声音此起彼伏。里约奥运之后曾有传闻称，李永波将因里约奥运成绩不佳下课。不过就在今年3月8日，中国队公布的新一届奥运周期的

教练员团队名单中，李永波仍旧担任总教练职务。

仅仅一个月后，风波再起。据报道，李永波在接受采访时表示，“我将卸任国家队总教练，下一站是奥委会专家委员会”。

### 少帅时代已悄悄落幕

与此同时，卸任的还有中国体操队总教练黄玉斌。

1988年中国体操遭遇惨败，昔日吊环王子黄玉斌领命从女队来到男队当教练，一年后，李春阳、李敬在第25届世锦赛上夺得两枚金牌，宣布黄玉斌时代的到来。

随后，他苦心经营的冠军组，成为了中国最才华横溢也是对手最闻风丧胆的金牌训练营。不过，2016年里约奥运会的颗粒无收，没有金牌入账成为黄玉斌难以弥补的一个遗憾。这或许也成为黄玉斌卸任的一大原因。

上世纪90年代初，在中国体育周期性地陷入低迷之际，李永波、黄玉斌这些原本各冠军生产线的优质产品，因种种机遇被加上了总教练头衔，并开始了一个个孤胆英雄式表演。在一个渴望英雄的时代，少帅们抓住机遇，适时成为项目主宰。人们发现，在他们身上延续着传统体系中的刻苦、奉献、专注以及精益求精的精神。而他们的队伍，也由此打下了浓烈的个人烙印，如李永波的高

调强悍，黄玉斌的儒雅容忍。当然，因为成绩了得，在相当长一段时间内，他们也成为中国体育代表团最值得信赖的大哥。

不过，20多年的执教经验，一定程度上制约了他们的发展。当年以提拔年轻人和年轻教练著称的李永波，在里约奥运会上陷入无人可用、不得已拆分搭档的尴尬局面；北京奥运会之后，中国体操队开始陷入了大滑坡，教练在选材、理念和国际交流方面和世界出现了鸿沟。相对而言，乒乓球倒是具备了较强的预判和危机意识。

卸任后的李永波和黄玉斌将前往中国奥委会专家委员会工作。有消息称，国家羽毛球队将在今年苏迪曼杯前完成教练员竞聘工作，并由新任掌门人率队出征。“自己做了这么多年总教练，是时候应该把年轻人推到一线，让他们用更新的思路去带领队伍发展。也许这样对队伍会更好。”李永波说。

本报综合

## 本周六鲁能泰山主场迎战老冤家国安 球市极火，“缺票”魔咒咋破解

全年30场中超联赛，鲁能15个主场，哪些场次最激动人心？最引人关注？相信大多数的答案是一致的：一场打广州恒大，一场打北京国安。由于赛程编排的原因，2017赛季，鲁能的这两个关键主场开始得都非常早，此前，泰山队已经在奥体击败了恒大，取得了双方中超联赛交锋的首场胜利，4月15日，鲁能泰山又将在济南奥体中心迎战老冤家北京国安。

本报记者 李志刚

### 冤家聚首不用动员

有关鲁能泰山与北京国安的恩怨情仇，大家都已经非常清楚了。单是中超时代，两队已经交锋26次，鲁能泰山10胜8平8负，稍占上风，这一次济南对决，又将为两队的对决，书写新的篇章。

上个赛季，鲁能和国安在直接交锋中，都是输掉了自己的主场，这一点在以往可不多见。从今年前四轮比赛来看，鲁能赢了前三场，刚刚客场输给了上海上港；国安前两场未尝

胜绩，最近则是依靠主场之利，取得了两连胜。种种迹象均表明，4月15日的这场比赛，将会异常激烈精彩，这两支球队之间的比赛，自然用不着过多动员了。

### 两队均有箭头人物

从传统上来说，鲁能泰山和北京国安均有各自鲜明的特点，鲁能自图巴时代之后，便一直是“全面控制型”打法，习惯在比赛中占据主导地位；国安则是“小快灵”，擅长局部作战，经常能够踢出一些神来之笔。但是这个赛季，一切都变了，如今的鲁能和国安，在某种程度上来

说，风格颇有相似之处——战术打法都变得简单直接。

事实上，所谓足球流派，大都是相对而言。现代足球对于体能、整体、协同作战的要求，比过去要高了许多，尤其是在面临成绩压力的时候，很多球队都会选择“放弃场上的优势，争取实际上的利益”，这也正是包括鲁能、国安在内很多中超球队的选择。当然，两队主帅这样做，还有一个考虑，那就是前锋线上得有一位终结者似的箭头人物，否则场上的牺牲就会显得没有意义。现在的射手榜上，鲁能的西塞、国安的伊尔马兹，均以4粒进球并列首位，他们在直接对决中的发挥，

将很大程度上决定本场比赛的结果。

### 一票难求怎么破解

过去的时候，每逢鲁能的主场焦点比赛，很多工作与体育沾点边的人，都会接到很多求票电话。如今鲁能泰山俱乐部已经将票务工作整体打包给一家公司运营，“工作票”基本是没有了，现在接到的电话已经不是要“免费票”的，而是请求帮忙“买票的”，而且只要能买着就行，贵点便宜点的无所谓。

这场比赛的票，真的这么紧张吗？有人认为，这是相关票务公司在进行“饥饿营销”；还

有人说，“票务公司又推出了新玩法——联票出售，由于目前官方渠道显示没有鲁能战国安的单场票，很多球迷被迫购买鲁能战国安、鲁能战力帆的绑定票，也就是联票”。到底是怎么回事？大家不妨也听听相关票务公司的说法。

据一位工作人员介绍，这两天官网和永乐票务，都会“陆续有散票出售”，而且经过与安保部门沟通协调，本场比赛将有更多的看台区域对球迷开放，“其实联票是所有的渠道都有的，联票与散票的比例是3:7，我们也在努力协调更多的球票，早一点通过正规渠道进入市场，给广大球迷提供方便。”